MỤC LỤC

	STT
	NỘI DUNG
	Trang

	1
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PHẦN I: MỞ ĐẦU
1.1 LÍ DO CHỌN ĐỀ TÀI.
Chủ đề hàm số là một nội dung cơ bản của chương trình toán THPT. Trong đó bài toán về sự tương giao giữa các đồ thị hàm số là một trong số những bài toán cơ bản của nội dung này, thường xuất hiện trong các đề thi tốt nghiệp, Đại học ,Cao đẳng và trong đề thi THPT Quốc gia những năm gần đây. Tuy nhiên có rất nhiều học sinh chưa thực sự hiểu và nắm được cách giải các dạng bài toán liên quan đến sự tương giao mà có chứa tham số, chính vì vậy khi đứng trước các bài toán đó các em thường tỏ ra lúng túng dẫn tới mất nhiều thời gian mới giải quyết được hoặc không giải quyết được.
Yêu cầu của giáo dục hiện nay đòi hỏi phải đổi mới phương pháp dạy học  theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động sáng tạo của học sinh. Vì vậy người giáo viên phải không ngừng tìm tòi học hỏi để có những giờ dạy gây được hứng thú học tập cho các em thiết kế bài giảng một cách khoa học, hợp lý , giúp học sinh nắm chắc kiến thức tránh nhầm lẫn thường gặp.
Xuất phát từ những lý do trên tôi đã chọn đề tài sáng kiến kinh nghiệm “Một số kinh nghiệm giải quyết  bài toán về sự tương giao của đồ thị hàm số bậc ba có chứa tham số”
1.2. MỤC ĐÍCH NGHIÊN CỨU.

Giúp cho học sinh nắm chắc kiến thức  cơ bản về sự tương giao giữa các đồ thị hàm số đặc biệt là sự tương giao của hàm số bậc 3 và chủ đạo là bài toán về sự tương giao của hàm bậc 3 có chứa tham số.

Giúp học sinh  nhận dạng được các trường hợp kèm theo cách giải quyết.
1.3. ĐỐI TƯỢNG NGHIÊN CỨU.
- Các bài toán về sự tương giao của đồ thị hàm số bậc 3 có chứa tham số
+) Bài toán về sự tương giao mà phương trình hoành độ giao điểm dễ dàng nhẩm được 1 nghiệm nguyên, từ đó phân tích được thành nhân tử
+) Bài toán sử dụng phương pháp “ Cô lập tham số ”

+) Bài toán sử dụng mối quan hệ giữa tương giao và cực trị của hàm số

- Khi phân loại rõ được phương pháp giải trong từng trường hợp giúp học sinh có nhận định nhanh chóng và chính xác con đường nhanh nhất để giải quyết bài toán.
1.4. PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU.

-Tổ chức và tiến hành thực nghiệm sư phạm (Soạn giáo án thông qua các tiết dạy), thông qua kiểm tra nhận thức của học sinh để kiểm tra tính khả thi của đề tài.

- Trao đổi ý kiến với đồng nghiệp về nội dung sự tương giao của đồ thị hàm số bậc 3 có chứa tham số.
- Nghiên cứu tài liệu: Sách giáo khoa cơ bản, nâng cao; Sách giáo viên; Sách bài tập; Các đề thi; Internet,.....
PHẦN II: NỘI DUNG

2. 1. CƠ SỞ LÝ LUẬN.

Đề tài được nghiên cứu và thực hiện trên thực tế kinh nghiệm đã giảng dạy các nội dung trong chủ đề hàm số mà trọng tâm là bài toán về sự tương giao của hàm số bậc 3 có chứa tham số
Khi giải bài tập , học sinh phải được trang bị các kiến thức cơ bản , các kỹ năng phân tích đề bài, kỹ năng nhận dạng bài toán để từ đó suy luận ra quan hệ giữa kiến thức cũ và kiến thức mới, giữa bài toán đã làm và bài toán sẽ làm, hình thành phương pháp giải toán bền vững và sáng tạo. 

Hệ thống bài tập phải giúp học sinh có thể tiếp cận và nắm bắt những kiến thức cơ bản nhất , và dần dần phát triển khả năng suy luận, khả năng vận dụng các kiến thức đã học một cách linh hoạt và sáng tạo vào các bài toán. Từ đó học sinh có hứng thú và tạo ra động cơ học tập tốt đối với nội dung này.

2.2. THỰC TRẠNG VẤN ĐỀ
Qua tham khảo ý kiến đồng nghiệp  và thực tiễn giảng dạy cho thấy rất nhiều học sinh gặp khó khăn khi giải quyết các bài toán về sự tương giao giữa các đồ thị hàm số mà có chứa tham số. Sự khó khăn ấy xuất phát từ các nguyên nhân như:
 - Chưa có những phương pháp giải cụ thể cho từng dạng bài

 - Trong quá trình giải học sinh còn mắc phải sai lầm khi tính toán, biến đổi…trong bước trung gian. Lập luận không chặt chẽ; đánh tráo đề bài…
 Chính vì vậy, tôi lựa chọn đề tài “Một số kinh nghiệm giải quyết  bài toán về sự tương giao của đồ thị hàm số bậc ba có chứa tham số”nhằm giúp các em học sinh nắm chắc được kiến thức về các dạng bài tập liên quan đến sự tương giao của hàm bậc ba để các em có thể học tập nội dung này tốt hơn, dẹp bỏ tư tưởng tiêu cực của rất nhiều học sinh xem rằng đây là những câu khó, câu mang tính chất phân loại nên nếu không làm được cũng không sao, có thể nhờ vận may vì xu hướng bây giờ là thi trắc nghiệm
2.3. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
(1) Giải pháp:

- Hệ thống lại các kiến thức cơ bản có liên quan : kiến thức cơ bản về sự tương giao của 2 đồ thị; các kiến thức cơ bản về phương trình bậc 2 như: Định lý Vi-et, điều kiện về nghiệm của phương trình bậc hai,...
- Với mỗi dạng bài tập giáo viên chọn một vài ví dụ điển hình để phân tích và hướng dẫn học sinh tìm ra cách giải tối ưu nhất từ đó đưa ra hệ thống bài tập tương tự để học sinh luyện tập nhằm củng cố kiến thức , giúp học sinh hiểu rõ và nắm chắc phương pháp giải.
- Tổ chức kiểm tra đánh giá sau mỗi chủ đề nhằm đánh giá khả năng tiếp thu kiến thức và năng lực luyện tập của học sinh, từ đó rút ra phương pháp để phát huy điểm mạnh, khắc phục điểm yếu của học sinh.
(2) Nội dung thực hiện
a) Kiến thức cơ bản

-  Muốn 2 đồ thị của 2 hàm số 
[image: image1.wmf]y=f(x)

 và 
[image: image2.wmf]y=g(x)

 ( chứa tham số m ) cắt nhau tại bao nhiêu điểm thì phương trình 
[image: image3.wmf]f(x)=g(x)   (*)

 phải có bấy nhiêu nghiệm và hoành độ giao điểm chính là nghiệm của phương trình (*). 

( Phương trình  (*) gọi là phương trình hoành độ giao điểm )

-  Muốn đồ thị hàm số 
[image: image4.wmf]y=f(x,m)

 cắt Ox tại bao nhiêu điểm thì phương trình 
[image: image5.wmf]f(x,m)=0    (**)

 phải có bấy nhiêu nghiệm và hoành độ giao điểm chính là nghiệm của phương trình (**). 

( Phương trình  (*) gọi là phương trình hoành độ giao điểm )

-  Các kiến thức cần nhớ

   +) Định lý Vi-et:    Nếu phương trình 
[image: image6.wmf]2

ax+bx+c=0(a0)

¹

 có 2 nghiệm 
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 +) Phương trình có 2 nghiệm phân biệt khác 
[image: image10.wmf]0
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-  Đối với phương trình bậc ba 
[image: image12.wmf]32

ax+bx+cx+d=0(a0)
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: Nếu đã dự đoán được phương trình có 1 nghiệm 
[image: image13.wmf]0

x=x

 ta có thể dùng phép chia đa thức hoặc sơ đồ Horner để phân tích thành nhân tử đưa về dạng bậc thấp hơn rồi căn cứ vào yêu cầu cụ thể của từng bài để tìm cách giải phù hợp.

-  Điều kiện để hàm số bậc 3 có Cực đại – Cực tiểu  ( CĐ – CT ) là phương trình 
[image: image14.wmf]y'=0

 có 2 nghiệm phân biệt.  
[image: image15.wmf][
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* Các công thức cần nhớ:

      1)Độ dài đoạn thẳng: Cho 
[image: image16.wmf](
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2)Khoảng cách từ 
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 cho trước đến đường thẳng 
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 được xác định theo công thức : 
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b) Các dạng toán cơ bản về sự tương giao của hàm bậc 3
b.1. Trường hợp phương trình hoành độ giao điểm  nhẩm được nghiệm 
[image: image22.wmf]0

x=x


	Phương pháp:  

Xét phương trình hoành độ giao điểm của d và ( C ) :
[image: image23.wmf]32
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[image: image25.wmf][
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+) 
[image: image26.wmf]d(C)
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 tại 3 điểm phân biệt 
[image: image27.wmf]Û

 phương trình (1) có 3 nghiệm phân biệt

[image: image28.wmf]Û

 phương trình (2) có 2 nghiệm phân biệt khác 
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[image: image31.wmf]d(C)
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 tại 2 điểm phân biệt 
[image: image32.wmf]Û

 phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt
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[image: image36.wmf]d(C)
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 tại 1 điểm 
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*. Một số ví dụ.

Ví dụ 1:   Cho hàm số 
[image: image40.wmf]32

m

y=x-6x+9mx+1(C)

. Tìm m để đường thẳng 
[image: image41.wmf]d:y=x+1

 cắt đồ thị 

a) Tại 2 điểm phân biệt
b) Tại 3 điểm phân biệt     
[image: image42.wmf][
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Lời giải 
- Xét phương trình hoành độ giao điểm : 
[image: image43.wmf]32
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[image: image44.wmf](

)

(

)

322

2

x-6x+9m-1x=0xx-6x+9m-1=0   (1)

0

x-6x+9m-10(2)

x

ÛÛ

=

é

Û

ê

=

ë


a) d cắt 
[image: image45.wmf](
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 tại 2 điểm phân biệt  
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 phương trình  ( 1 ) có 2 nghiệm phân biệt


[image: image47.wmf]Û
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   ( thỏa mãn )
b) d cắt 
[image: image50.wmf](
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 tại 3 điểm phân biệt  
[image: image51.wmf]Û

 phương trình  ( 1 ) có 3 nghiệm phân biệt
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 phương trình ( 2 ) có 2 nghiệm phân biệt khác 0
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Nhận xét :
- Ở câu a : Học sinh thường mắc phải sai lầm là bỏ quên trường hợp phương trình

 ( 2 ) có 2 nghiệm phân biệt trong đó có 1 nghiệm bằng 0 .

- Ở câu b : Học sinh thường quên mất điều kiện 2 nghiệm phân biệt của phương trình ( 2 ) phải khác 0.

Do đó trong quá trình dạy học việc giúp các em nắm rõ bản chất vấn đề là rất cần thiết. Để các em hiểu rõ vấn đề giáo viên có thể nêu 1 số câu hỏi để các em suy nghĩ , phân tích và tự tìm được đáp án 
Ví dụ 2: ( A- 2010 ).  Cho hàm số 
[image: image54.wmf]32

y=x-2x+(1-m)x+m

. Tìm m để đồ thị hàm số cắt trục Ox tại 3 điểm 
[image: image55.wmf]123
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 thỏa mãn điều kiện : 
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Lời giải

Xét phương trình hoành độ giao điểm : 
[image: image58.wmf]32
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-Đồ thị hàm số cắt trục Ox tại 3 điểm phân biệt 
[image: image60.wmf]Û

 phương trình ( 1 ) có 3 nghiệm phân biệt 
[image: image61.wmf]Û
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- Giả sử 
[image: image63.wmf]312
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 là nghiệm của phương trình  ( 2 )

Theo Vi-et ta có : 
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Theo đề ta có : 
[image: image65.wmf](
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- Đối chiếu điều kiện ta được :
[image: image67.wmf]1
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 thì thỏa mãn điều kiện đề bài
Nhận xét:  

- Cần xác định rõ bài toán có 2 bước :
+) Tìm điều kiện để phương trình (1) có 3 nghiệm phân biệt

+) Xử lý dữ kiện 
[image: image68.wmf]222
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- Nên xem 
[image: image69.wmf]3
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 vì bình thường khi áp dụng Vi-et học sinh vẫn  quen dùng nghiệm 
[image: image70.wmf]12

x,x

.
Ví dụ 3:  Cho hàm số 
[image: image71.wmf]3

32()

yxxC
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. Viết phương trình đường thẳng d cắt 
[image: image72.wmf]()

C

 tại 3 điểm phân biệt A,B,C sao cho 
[image: image73.wmf]A

x=2

 và 
[image: image74.wmf]BC=22

     
[image: image75.wmf][

]

1


Lời giải:

-Ta có : 
[image: image76.wmf](

)

AA

x=2y4A2;4

Þ=Þ



[image: image77.wmf]Þ

đường thẳng d qua 
[image: image78.wmf](

)

A2;4

 có hệ số góc k nên có phương trình  
[image: image79.wmf]d:y=k(x-2)+4


-Phương trình hoành độ giao điểm của d và ( C ) là : 
[image: image80.wmf]3

x-3x+2=k(x-2)+4



[image: image81.wmf]3
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g(x)=x+2x+1-k=0(2)
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-Ta có : d cắt ( C ) tại 3 điểm phân biệt
[image: image82.wmf]Û

 phương trình ( 1 ) có 3 nghiệm phân biệt 
[image: image83.wmf]Û

 phương trình ( 2 ) có 2 nghiệm phân biệt khác 2


[image: image84.wmf]'0k0
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- Gọi 
[image: image85.wmf](
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Bx;y,Cx;y

 với 
[image: image86.wmf]12

x,x

 là nghiệm của phương trình  ( 2 )

[image: image87.wmf]Þ
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Ta có : 
[image: image90.wmf](
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    Theo đề :
[image: image92.wmf](

)

223

BC=22BC=81+k4k=8k+k-2=0k=1
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 (thỏa mãn )

Vậy phương trình đường thẳng d: 
[image: image93.wmf]y=x+2


Nhận xét: Để giải quyết bài toán trên ta cần tiến hành các bước nhỏ như sau:

- Dựa vào tọa độ điểm A để lập phương trình đường thẳng d có hệ số góc k

-Xét phương trình hoành độ giao điểm để xử lý điều kiện cắt tại 3 điểm . Linh hoạt trong việc phân tích thành nhân tử 
-Sử dụng thành thạo định lý Vi-et 

- Sử dụng điều kiện còn lại của đề bài để tìm k và cuối cùng lập phương trình đường thẳng d .
* Bài tập luyện tập: 

Bài 1. Cho hàm số 
[image: image94.wmf](

)

32

y=x-3m+1x+mx+3

           
[image: image95.wmf](

)

m

C

 . Tìm m để đường thẳng 
[image: image96.wmf]d:y=-x+3

 cắt 
[image: image97.wmf](

)

m

C

 tại 3 điểm phân biệt.   
[image: image98.wmf][

]

3


Đáp số: 
[image: image99.wmf]m<-1
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Bài 2. Cho hàm số 
[image: image100.wmf]32

y=mx-x-2x+8m

           
[image: image101.wmf](

)

m

C

 . Tìm  tất cả các giá trị của m để 
[image: image102.wmf](

)

m

C

  cắt trục hoành tại 3 điểm phân biệt có hoành độ âm.   
[image: image103.wmf][

]

1


Đáp số: 
[image: image104.wmf]1

m0;
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Bài 3. Cho hàm số 
[image: image105.wmf]32

y=x+3x+mx-1

    
[image: image106.wmf](

)

m

C

 . Tìm m để đường thẳng 
[image: image107.wmf]d:y=x+m+2

 cắt 
[image: image108.wmf](

)

m

C

 tại 3 điểm phân biệt A, B, C sao cho 
[image: image109.wmf]BC=4

 , biết rằng 
[image: image110.wmf]A

x=1

     
[image: image111.wmf][

]

1


Đáp số: 
[image: image112.wmf]m=-1


b.2. Trường hợp tham số của phương trình bậc 3 đồng bậc
	Phương pháp:  Cô lập tham số
-Xét phương trình hoành độ giao điểm của d và ( C ) :
[image: image113.wmf]32

ax+bx+cx+d=mx+n

 


[image: image114.wmf]32

Ax+Bx+Cx+D=0(1)

Û

  có chứa tham số m

[image: image115.wmf]g(m)=f(x)(2)

Û


-Số nghiệm của phương trình ( 2 ) là số giao điểm của đồ thi hàm số 
[image: image116.wmf](

)

y=fx

 và đường thẳng 
[image: image117.wmf]y=g(m)


-Vẽ bảng biến thiên của hàm số 
[image: image118.wmf](

)

y=fx

 trong khoảng xác định

-Từ bảng biến thiên  rút ra kết luận


*. Một số ví dụ.
Ví dụ 1:  Cho hàm số 
[image: image119.wmf]32

m

y=x-3x-9x+2m+3(C)

. Tìm m để 
[image: image120.wmf]m

(C)

 cắt Ox tại 3 điểm phân biệt.    
[image: image121.wmf][

]

1


Lời giải
- Phương trình hoành độ giao điểm :  
[image: image122.wmf]32

x-3x-9x+2m+30

=



[image: image123.wmf]32

x-3x-9x+3=-2m(1)

Û


- Số nghiệm của phương trình ( 1) bằng số giao điểm của đồ thị hàm số 
[image: image124.wmf]32

y=x-3x-9x+3(C)

 và đường thẳng 
[image: image125.wmf]y=-2m


- Kháo sát nhanh hàm số 
[image: image126.wmf]32

y=x-3x-9x+3(C)


+) TXĐ : D=R
+) 
[image: image127.wmf]2
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+) BBT:

	
[image: image128.wmf]x


	
[image: image129.wmf]-¥

                          -1                               -3                                 
[image: image130.wmf]+¥



	
[image: image131.wmf]y'


	                
[image: image132.wmf]+

               0              -                 0               
[image: image133.wmf]+



	y
	[image: image278.wmf]C§

y

[image: image279.wmf]CT

y

                                 8                                                                  
[image: image134.wmf]+¥



[image: image135.wmf]-¥


                                                                     24


Nhìn vào BBT ta thấy : 
[image: image136.wmf]-24<-2m<8-4<m<12

Û

 thì yêu cầu của bài toán được thỏa mãn.
Nhận xét:
- Cần để học sinh thấy sự khác biệt so với dạng bài nêu ở mục b.1
Cụ thể: 
+) Phương trình hoành độ giao điểm có nhẩm được nghiệm không?

+) Tham số m có độc lập không ?
- Thực hiện biến đổi chuyển tham số về 1 vế 
[image: image137.wmf]Þ

Chuyển về bài toán xét sự tương giao của đồ thị hàm số 
[image: image138.wmf]y=f(x)

 và đường thẳng 
[image: image139.wmf]y=f(m)

.

- Căn cứ vào BBT để rút ra kết luận
Ví dụ 2:  Cho hàm số 
[image: image140.wmf]3

1

y=cosx-cos2x+3cosx+5m-3

3

     
[image: image141.wmf]m

(C)

 và đường thẳng 
[image: image142.wmf]d: y= 2m+1

. Biện luận theo m số giao điểm của 
[image: image143.wmf]m

(C)

 và d.      
[image: image144.wmf][

]

1


Lời giải
- Xét phương trình hoành độ giao điểm : 
[image: image145.wmf]3

1

cosx-cos2x+3cosx+5m-3=2m+1

3



[image: image146.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image147.wmf]32
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- Đặt 
[image: image148.wmf]t=cosx      ( -1t1 )

££


- Phương trình trở thành: 
[image: image149.wmf]32

1

t-2t+3t-3=-3m ( 1 )

3


- Số nghiệm của phương trình (1) bằng số giao điểm của đồ thị hàm số 
[image: image150.wmf]32

1

y=t-2t+3t-3     (C)

3

 và đường thẳng 
[image: image151.wmf]y=-3m


-Ta có: 
[image: image152.wmf][

]
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- BBT:

	
[image: image153.wmf]t


	
[image: image154.wmf]-¥
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[image: image155.wmf]+¥

               

	
[image: image156.wmf]y'
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[image: image158.wmf]-
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[image: image160.wmf]y


	                                                   
[image: image161.wmf]5
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[image: image163.wmf]25
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 thì d và 
[image: image164.wmf]m

(C)

 không cắt nhau.
+) 
[image: image165.wmf]525

99

m

££

 thì phương trình ( 1) có 1 nghiệm duy nhất. Khi đó d cắt 
[image: image166.wmf]m

(C)

 tại 2 họ nghiệm.

Nhận xét:
- Nhiều học sinh thấy hàm số lượng giác thì đã tỏ ra lúng túng và “ nản “, tuy nhiên thông qua biến đổi hoàn toàn có thể chuyển về hàm số mới quen thuộc thông qua việc đặt ẩn phụ (
[image: image167.wmf]t=cosx      ( -1t1 )

££

 ).

  (Đặc biệt chú ý điều kiện của t)
- Sau đó sử dụng phương pháp cô lập tham số để giải quyết bài toán.

- Khi biện luận trường hợp phương trình ( 1 ) có 1 nghiệm duy nhất đa số các em học sinh đều vội vàng kết luận là d cắt 
[image: image168.wmf]m

(C)

 tại 2 điểm  mà vô tình quên mất tính tuần hoàn của hàm số lượng giác.
*. Bài tập tự luyện: 
BT 1: Cho hàm số 
[image: image169.wmf]32

m

y=x-3x-9x+m(C)

. Tìm m để 
[image: image170.wmf]m

(C)

 cắt Ox tại 3 điểm phân biệt.    
[image: image171.wmf][

]
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Đáp số:   
[image: image172.wmf]-5<m<27


BT 2: Cho hàm số 
[image: image173.wmf]32

m

y=x-6x+m(C)

. Tìm m để 
[image: image174.wmf]m

(C)

 cắt Ox tại 3 điểm phân biệt.  
[image: image175.wmf][

]

4


Đáp số:  
[image: image176.wmf]0<m<32


BT 3:  Cho hàm số 
[image: image177.wmf]32

y=x-3x

 . Tìm m để phương trình 
[image: image178.wmf]32

x-3x-m=0

 có 3 nghiệm phân biệt.   
[image: image179.wmf][

]

4


Đáp số:  
[image: image180.wmf]-4<m<0


b.3. Dựa vào mối quan hệ giữa tương giao và cực trị
	Phương pháp:
Xét phương trình 
[image: image181.wmf]32

Ax+Bx+Cx+D=0      ( 1 )

 
[image: image182.wmf]32

§Æt g(x)=Ax+Bx+Cx+D


- TH 1: Đồ thị hàm số cắt trục hoành tại 1 điểm


[image: image183.wmf]Û
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TH 2: 
[image: image185.wmf]g(x)

 tiếp xúc với Ox


[image: image186.wmf](
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TH 3: 
[image: image187.wmf]g(x)

 cắt trục Ox tại 3 điểm phân biệt 
[image: image188.wmf]Û

 phương trình ( 1 ) có 3 nghiệm phân biêt 
[image: image189.wmf]C§CT
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[image: image190.wmf][
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*. Một số ví dụ.
Ví dụ 1: Cho hàm số 
[image: image191.wmf]32

y=x-3mx+2m

    
[image: image192.wmf](
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C

. Tìm m để 
[image: image193.wmf](
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C

 cắt Ox tại đúng 2 điểm phân biệt.    
[image: image194.wmf][

]
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Lời giải:
- Xét phương trình : 
[image: image195.wmf]32

x-3mx+2m=0          (1)


- Để để 
[image: image196.wmf](
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m

C

 cắt Ox tại đúng 2 điểm phân biệt 
[image: image197.wmf]Û

phương trình ( 1 ) có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image198.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image199.wmf](
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-Ta có : 
[image: image200.wmf]22

y'=3x-3m

.  
[image: image201.wmf]2222

'03x-3m=0x=m
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[image: image202.wmf](
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 có CĐ- CT 
[image: image203.wmf]y'=0
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 có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image204.wmf]2
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[image: image205.wmf]3
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[image: image206.wmf]C§CT
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image207.wmf](
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- Vậy với 
[image: image209.wmf]m1

=±

 thì yêu cầu của đề bài được thỏa mãn .
Nhận xét:
- Khi xét phương trình  (1 )  cần phân tích để học sinh hiểu tại sao không thể sử dụng cách giải như các bài toán đã nêu ở mục b.1 và b.2
+  Phương trình hoành độ giao điểm không  nhẩm được nghiệm 
 + Tham số cũng không đồng bậc. 

[image: image210.wmf]Þ

 Không thể áp dụng cách giải của 2 trường hợp đã nêu ở muc b.1 và mục b.2 được.

- Khi đó ta phải dựa vào mối liên hệ  giữa sự tương giao với cực trị. 
   ( Có thể minh họa đơn giản như sau để học sinh dễ hiểu )




- Khi đó bài toán đã cho chuyển về bài toán cực trị quen thuộc.
  Ví dụ 2: Cho hàm số 
[image: image211.wmf]3

y=x+mx+2

 
[image: image212.wmf](
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. Tìm m để 
[image: image213.wmf](
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 tiếp xúc với Ox.  
[image: image214.wmf][
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Lời giải:   
- Xét phương trình :  
[image: image215.wmf]3

x+mx+2=0        (1)


                
[image: image216.wmf]2

2

m=-x-(x0)(2)
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[image: image217.wmf](
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 tiếp xúc với Ox
[image: image218.wmf]Û

 phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt 

[image: image219.wmf]Û

 phương trình ( 2) có 2 nghiệm phân biệt.


[image: image220.wmf]Û

Đồ thị hàm số 
[image: image221.wmf]2

2

y=-x-(x0)
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 cắt đường thẳng 
[image: image222.wmf]y=m

 tại 2 điểm phân biệt.

- Ta có : 
[image: image223.wmf]3
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+) BBT:

	
[image: image225.wmf]x
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                                0                                 1                               
[image: image227.wmf]+¥
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[image: image232.wmf]y
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[image: image235.wmf]-¥

                                                              
[image: image236.wmf]-¥




Từ BBT ta thấy 
[image: image237.wmf]m=-3

 thì yêu cầu bài toán được thỏa mãn.
Nhận xét:
- Khi giải bài toán trên nhiều học sinh giải máy móc như sau:


[image: image238.wmf](

)

m

C

 tiếp xúc với Ox 
[image: image239.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image240.wmf]C§CT
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Tuy nhiên để giải quyết được theo hướng này tương đối phức tạp.
- Do đó , ta nên chọn hướng xử lý khác phù hợp hơn. Cụ thể , nên sử dụng diều kiện : 
[image: image241.wmf](
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m

C

 tiếp xúc với Ox
[image: image242.wmf]Û

 phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt.
- Với phương án trên ta hoàn toàn sử dụng được phương án cô lập tham số như đã nêu ở trên.

- Bài toán trên có thể mở rộng thêm yêu cầu :

1)Tìm m để 
[image: image243.wmf](
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m

C

 cắt Ox tại 1 điểm và khi đó nhìn vào BBT ở trên ta thấy 
[image: image244.wmf]m>-3


2) Tìm m để 
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 cắt Ox tại 3 điểm phân biệt và khi đó nhìn vào BBT ở trên ta thấy 
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Ví dụ 3:    Cho hàm số 
[image: image247.wmf]32

y=x-3mx+3mx-1
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. Tìm m để hàm số có CĐ – CT nằm ở 2 phía so với trục Ox.      
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Lời giải:
- Để CĐ- CT ở 2 phía so với trục Ox thì 
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 cắt Ox tại 3 điểm phân biệt
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 phương trình 
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x-3mx+3mx-1=0

   ( 1)   có 3 nghiệm phân biệt
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 có 3 nghiệm phân biệt.

Đặt 
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- Khi đó phương trình (1) có 3 nghiệm phân biệt 
[image: image255.wmf]Û

phương trình 
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 có 2 nghiệm phân biệt khác 1.
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-Vậy với 
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  thì yêu cầu bài toán được thỏa mãn.
Nhận xét:
- Đối với những bài toán như thế này nên lưu ý học sinh nhớ và hiểu cách giải thông qua hình vẽ thay vì việc chỉ nhớ máy móc cách làm.
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- Căn cứ vào yêu cầu của bài toán để định hướng học sinh cách giải tối ưu nhất. Cụ thể:
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 cắt Ox tại 3 điểm phân biệt 
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 phương trình ( 1 ) có 3 nghiệm phân biệt
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- Ba câu hỏi trên là tương đương và điểm mấu chốt ở đây là ta hiểu được cách chuyển đổi giữa các bài toán trên. Ở đây đề bài đang muốn hỏi câu thứ 3 nhưng nếu ta giải trực tiếp máy móc thì sẽ phức tạp và mất nhiều thời gian hơn.
- Quan sát phương trình (1) ta nhận thấy dễ dàng nhẩm được nghiệm và khi đó bài toán chuyển hóa về câu hỏi thứ 2 và trở về bài toán như mục 1 đễ đề cập.

* Bài tập tự luyện:
BT 1:  Cho hàm số 
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y=x-3mx+3m-1x-m-1
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. Tìm m để 
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 cắt Ox tại 3 điểm có hoành độ dương.     
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Đáp số:     
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BT 2:  Cho hàm số 
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y=x+3m+1x+3m+1x+m+1=0
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. Tìm m để 
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 cắt Ox tại một điểm duy nhất.      
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Đáp số:   Với mọi giá trị của m
2.4. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

 Trải qua thực tiễn giảng dạy nội dung các bài giảng liên quan đến SKKN và có sự tham góp của đồng nghiệp, vận dụng SKKN vào giảng dạy đã thu được một số kết quả nhất định sau: 

1) Đa số các em hiểu và nắm được các cách giải bài toán về sự tương giao của hàm bậc 3 có chứa tham số trong các trường hợp, không còn lúng túng trong việc xác định dạng bài và phương pháp giải như trước nữa.

 2) Một số học sinh khá – giỏi còn biết phát triển mở rộng thêm bài toán mới từ bài toán gốc ban đầu.

III. KẾT LUẬN - KIẾN NGHỊ

3.1 Kết luận 

Bản thân tôi luôn xác định với học sinh đối với môn Toán bài tập thì vô vàn nhưng chung quy lại ở một số dạng và dạng bài nào cũng có phương pháp giải rõ ràng. Vậy nên việc nhận định dạng bài và hiểu được phương pháp giải thì sẽ giải quyết được các bài toán ấy một cách nhanh chóng và chính xác.

Khi áp dụng vào thực tế giảng dạy tôi nhận thấy sự tiến bộ rõ rệt ở học sinh. Phần lớn các em đã không còn “ sợ” và “ngại” các bài toán liên quan đến sự tương giao của hàm số bậc 3 nữa, một số em còn thể hiện sự linh hoạt trong cách giải các bài toán dạng này. 
3.2. Kiến nghị 
Bài toán về sự tương giao của hàm số bậc 3 là một trong số những bài toán cơ bản của chủ đề hàm số  và thường gặp trong các đề thi. Do đó trong khi dạy học giáo viên cần tìm những bài toán cơ bản nhất để phân tích và giúp học sinh hiểu và nắm vững cách giải. Từ đó giúp các em có tư duy linh hoạt hơn ở các bài tập tương tự và các dạng toán khác nữa ví dụ như : Bài toán về sự tương giao của hàm phân thức bậc nhất trên bậc nhất ; Bài toán về sự tương giao của hàm trùng phương

Mặc dù có nhiều cố gắng nhưng kinh nghiệm nghiên cứu còn nhiều hạn chế vậy nên trong quá trình viết sáng kiến kinh nghiệm này  chắc hẳn không tránh khỏi những thiếu sót . Kính mong nhận được sự quan tâm, đóng góp ý kiến của quý thầy cô để đề tài của tôi được hoàn thiện hơn. Tôi xin trân trọng cảm ơn!
	           XÁC NHẬN CỦA  ĐƠN VỊ

            KT. Hiệu trưởng

                  PHT

              Đỗ Duy Thành 
	ThanhHóa, ngày 25 tháng 5 năm 2017
    CAM KẾT KHÔNG COPY.

        Nguyễn Thị Thiêm


TÀI LIỆU THAM KHẢO
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 Tư liệu trên mạng Internet 
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 SGK Giải tích 12 Cơ bản và Nâng cao – NXB Giáo dục
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 SGK Đại Số  10 Cơ bản.
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 Sách BT Giải tích 12 Cơ bản – NXB Giáo dục
[5] Đề thi đại học của một số năm .
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